

春节临近,年味渐浓,家家户户沉浸一片忙碌而喜悦的氛围中,你有没有为自己购置好新衣,为家里装扮上新年氛围十足的非遗手工摆件,或者到年货大集上边吃边逛感受浓浓年味?近日记者在走访时发现,不论是非遗文创品还是家常日用品,不论是做吃的还是穿的,一家老少齐动员,都在“忙年”销售时搭上了网络快车。一针一线绣出的齐绣作品照片在小红书一亮相,即抢购一空;刚刚从生产线上新鲜出炉的布料或成衣通过直播间飞往全国各地……线上线下“乐忙年”,全家上阵总动员。

# 用非遗打开春节的银发族

“布料奶奶”直播忙年、齐绣艺术家飞针走线、熏画传承人传授技艺……

“布料奶奶”王彩平

## 焕然“衣”新 直播忙年

“欢迎来到直播间,今天带大家来看看最近销售火爆的香云纱,别看这种布料的颜色不亮,但做出来的衣服不管什么款式、花型穿上都特别有韵味、气质……”下午1点,67岁的王彩平准时打开直播,尽管近两个月一直在忙碌中度过,但她也很少午休,坚持每天一点至两点进行直播,她说:“直播时既展示了我们高品质的布料,给大家保暖、舒适又时尚的选择,又能竭尽所能回答大家关于面料各方面的问题,给大家一点帮助,就像聊天拉家常一样,比自己休息可开心多了。”

网友们亲切地称王彩平“布料奶奶”,今年67岁的她在布料行业已经干了30多年,最初在早市上卖布料,如今和儿子、儿媳经营的布料实体店面积达240平方米,产品销往全国各地。走进王彩平的布料商场,各式各样的布料琳琅满目,其中最显眼的是近年流行的宋锦、香云纱等真丝面料,以及主打保暖柔软的纯羊绒,不时有顾客走进商场挑选这些面料为春节或来年春天定制新衣。“目前的工作已经到了尾声,很多顾客前期选好的面料或成衣都已经收到了,美美地穿上过个中国年!”王彩平笑道。

王彩平告诉记者,自己原本并没有网上直播的想法,正是儿媳妇的多次鼓励,让她有勇气尝试着迈出了这精彩的一步,也让老年生活更丰富多彩。“看着儿子、儿媳既要照顾商场销售,又要打理网店客户,实在是太忙了,所以才想着发挥余热帮帮他们。”王彩平高兴地说道,“虽然咱的形象和语言表达一般,但挑选布料是专业的,再加上对顾客总是真诚以待,现在也是一个很受信任的主播了,所以更要做好。”经常有网友点赞和留言,评价“奶奶播的好,实在!”

从去年11月直播开始,正赶上春节前最忙碌的一段时间,王彩平既用镜头展示着各式各样的布料,还跟广大网友分享着布料知识和裁剪制衣的心得。她精心挑选质量上乘、款式新颖的布料,用心为每一位顾客推荐最适合的选择。“二三十岁的年轻姑娘,点名就要宋锦,红色、黄色等亮色的最好卖。纯真丝的宋锦价格太贵,如果超出承受能力,现在也有物美价廉的‘银丝宋锦’,不论做马甲、小棉袄还是国风长裙,过年穿上都好看。”王彩平介绍,中年人则偏爱有着浓浓传统文化韵味的香云纱,虽然颜色看上去很暗,几乎没有亮色系,但很多人只要穿上一回就会爱上。对于老年人来说,来挑选喜欢的面料后量身定做服饰,也是一种潮流,“不少子女带着父母来做羊绒絮片棉衣,作为新年有意义的礼物。”



“布料奶奶”王彩平。



上图:艾松林向孩子们传授“熏画底样——剪纸团花”的制作方法。

左图:齐绣艺术家黄凤。

## 齐绣艺术家 黄凤 盘金绣传承美 引网友忙下单

“最近订单太多了,我和学员们一直在忙着赶制,72岁的母亲每天也来帮忙做一些缝制类的辅助步骤,看到一件件绣品完美地呈现出来,大家一起忙并快乐着!”走进青岛手工艺博物馆内的“齐绣红坊”,青岛市手工艺大师、齐绣艺术家黄凤被学员们围绕着,大家埋头仔细地以针代笔、以线为色,将一条条蚕丝线绘制一个个栩栩如生的图案,穿针引线间,惟妙惟肖的作品跃然布面上。“看,这是用盘金绣法绣制的‘福’字,里面能看到明显的蛇形纹样,这是我为蛇年春节专门原创的作品之一,也是现在最受市场欢迎的一款。”黄凤向记者展示,红底金线的“福”字款式各不相同,但盘金绣针法细腻活泼,精致典雅,又有着富丽耀眼的美感与气势。

发现美只要一瞬间,但制造美却要花费很长时间。黄凤介绍,她从去年12月就开始忙了,因为即使每天绣制,要做出这样一款精致的盘金绣福字也要耗时10天时间。“我们选用最好的进口金线,这样看起来格外有光泽感,以红色真丝做底料,色彩搭配和谐。绣好后就立即用如意的框架装裱起来,表达吉祥如意的祝福,再赶紧发货,让大家能尽早地感受美、分享美。”要论起自己对齐绣的喜爱,黄凤表示是受了姥姥和妈妈的影响,“妈妈是个心灵手巧的

人,我小的时候,妈妈经常跟我讲她小时候做针线活的事,我从小就经常跟着她们学做手工,四五岁就能在小手绢上歪歪扭扭地绣出一朵牡丹花。”后来,黄凤在母亲的鼓励下,开始跟着专业师傅从青岛到苏州等地系统学习刺绣,遍访刺绣博物馆和各类大师展,不断创新技法,从苏绣到鲁绣再到齐绣,终于摸索出了独特的刺绣风格。

“我们工作坊里的‘绣娘’们,不仅有爱美的女士,有退休的老人,还有孩童、大学生,大家聚在一起其乐融融,集思广益发挥想象力,碰撞出许多时尚创新的想法。”黄凤告诉记者,大家研制的挂饰、胸针、项链等小配饰,以宋锦为材料,以如意纹为绣样,将传统与创意相结合,每次一发到小红书、抖音等平台就会被抢购一空。

“学习齐绣有20个年头了,近几年我开始关注到网络传播的优势,所以经常拍些视频发到平台上,很多网友表示,即使不购买只是看看,隔着屏幕也能感受到深深的疗愈意味。还有很多老客户总是第一时间看到我发的新品后就在小红书、大众点评等平台下单,让我很受感动。”对黄凤来说,时间从来不是问题,最重要的是把产品做好,赢得客户信任,才能长久地做下去。新的一年,她希望继续把这门精湛手艺传承和发扬,让齐绣文化一代代地传承下去。

市级非遗熏画传承人 艾松林

## 传授熏画制作方法

乘着浓浓的春节气氛,多姿多彩的民间传统手工艺、非遗文化体验,越来越多地出现在我们身边。在李沧区,有一种兼具剪纸和版画艺术效果的非遗工艺——熏画。市级非遗熏画传承人艾松林最近也片刻不得闲,在倾力进行熏画传承保护和创新的同时,为了让市民、青少年在春节期间充分体验这一非遗艺术活动,他的时间总是排得满满的,为预约前来的朋友们开展熏画制作技艺学习、观赏非遗熏画联展,手把手向孩子们传授“熏画底样——剪纸团花”的制作方法,并邀请大家共同制作《金蛇献瑞》等熏画作品。

旧时,人们用灯烟将剪纸、刺绣等花样原样“复印”到纸张上,以此保存花样,这便是熏画的前身。这项以烟火拓形的古老“复印术”,因其独特的制作方式,兼具了剪纸与版画的艺术效果,闪烁着劳动人民智慧的光芒。构图、剪样、围边、贴样、熏烤、晾干、揭样……一项项复杂的步骤,在艾松林细致耐心的教授和制作中,体现着传统民间技艺的宝贵匠心。

从历史悠久的剪纸、刺绣、熏画,再到哪怕只是一件手工缝制的新棉衣,都让人的思绪瞬间回到过去,穿越奔腾的历史长河,感受不断传承、丰富、繁荣的传统文化之美。

技艺与智慧相结合,妙手丹心方出彩。历史上,传统手工艺存在于生产劳动、衣食住行、礼仪、节日风俗的方方面面,是劳动者的智慧创造,也是民族的艺术源泉。它们不只是历史文化的遗产,今天仍然具有蓬勃的文化生命力,无数手艺人在这场年俗活动中,追寻传统文化的底蕴,又符合现代审美,让非遗更好地融入了现代生活,并通过网络力量迎来更多青春力量,表达着对乙巳蛇年的期盼。

观海新闻/青岛早报记者 杨健  
受访者供图



扫码倾听  
本版有声新闻



扫码加入早报  
银龄俱乐部